

# 習近平要求全力救治受傷人員 依法嚴肅追究責任

香港文匯報訊 據新華社報道，11月21日16時許，河南安陽市凱信達商貿有限公司廠房發生火災。截至目前，事故已造成38人死亡、2人受傷。

事故發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平立即作出重要指示，河南等地接連發生火災等安全生產事故，造成重大人員傷亡，教訓十分深刻！要全力救治受傷人員，妥善做好家屬安撫、善後等工作，查明事故原因，依法嚴肅追究責任。

臨近年終歲尾，統籌發展和安全各項工作任務較重，各地區和有關部門要始終堅持人民至上、生命至上，壓實安全生產責任，全面排查整治各類風險隱患，堅決防範和遏制重特大事故發生。

根據習近平指示，應急管理部等相關部門已派出工作組赴河南指導救援工作，河南省有關負責同志在現場指揮處置。目前，現場救援、傷員救治和事故原因調查等工作正在緊張有序進行中。

# 河南安陽廠房火災38人罹難

## 疑違規電焊作業引發 企業負責人被警方控制

香港文匯報訊 綜合記者劉蕊及新華社報道，河南安陽一生產棉衣棉服的工廠廠房於21日下午發生火災，致38人遇難、2人輕傷，89人成功逃出。有關方面初步判定，該起事故是因企業人員違規操作，電焊引發火災。目前涉事企業負責人已經被警方控制。

天眼查信息顯示，安陽凱信達商貿有限公司成立於2007年，經營範圍為五金批發、專用化學品銷售、傢具建材銷售、服裝鞋帽批發等。在近三年的企業信息公示中，凱信達公司的社保人數均為零。2020年，該公司還因非法佔地被判罰款8.19萬元（按每平方米罰款5元）。

### 事發區多服裝廠 員工多為當地人

火災發生地為河南省安陽市文峰區（高新區）寶蓮寺鎮平原路凱信達商貿有限公司。截至記者發稿時，安陽還在淅淅瀝瀝地下着小雨。儘管明火已經被撲滅，但廠房損毀嚴重，整片屋頂變形，依舊有濃煙冒出，頂棚還不停有東西往下掉落，而整個兩層廠房已經燒得幾乎只剩下黑黑的骨架。「從昨天晚上就一直能夠聽到消防車的警笛聲，後來才知道原來是有廠房着火了。」一名家住安陽市區的市民告訴香港文匯報記者，「寶蓮寺鎮離安陽市距離比較遠，離湯陰縣很近，那裏有很多生產服裝的工廠，員工大多數都是當地農民。」

涉事企業主要從事針織服裝生產，車間一樓為倉庫，二樓為生產車間，近期正在加工棉衣棉褲。「據初步掌握的情況，事故原因係一樓倉庫內進行電焊作業時，有棉絮飄過並着火，引燃了車間內堆放的大量布料，濃煙導致二樓部分工人窒息，來不及逃生後遇難。」安陽市應急管理局一位負責人表示。

「今年真是太不容易了，本來因為疫情訂單量都比之前少了很多。這好不容易接了一波過冬的訂單，誰知道會發生這樣的事情。」一位在安陽擁有多家內

衣廠的不願具名的負責人感慨道。

涉事企業所在的文峰區服裝鞋帽商會還於22日晚間發布緊急通知，要求各會員單位做好消防安全排查，該通知要求各會員單位要嚴格排查營業房、倉庫的消防安全隱患，對老舊的電線、電器，要嚴格排查，發現隱患要立即更換，同時要按照消防部門要求備足消防器材。

「文峰區有很多紡織服裝企業，不少都是低成本小生意，走量的。」該負責人告訴香港文匯報記者，「一般都是當地村民來這工作，大部分都是不出去打工、留守的婦女，一邊照顧家庭，一邊能打工掙錢。」

### 全面排查存在問題和薄弱環節

火災發生後，應急管理部持續指導調度救援處置工作。11月22日上午，國務院安委會副主任、應急管理部部長王祥喜率工作組緊急趕赴河南安陽火災現場指導應急處置工作，應急管理部副部長宋元明、部消防救援局局長瓊色一同前往。

11月22日上午，河南省委省政府在安陽召開全省安全生產電視電話會議。省委書記樓陽生作出批示，省委副書記、省長王凱在會上要求，要深刻汲取安陽「11·21」火災事故教訓，全面排查存在的問題和薄弱環節，切實守住守牢安全生產底線。

會議提到，要嚴格落實安全生產責任，堅持以鐵面、鐵規、鐵腕、鐵心，織牢織密安全生產責任鏈條，堅持「三管三必須」，以更嚴密的制度、更嚴實的舉措，堅決遏制重特大事故發生。



◆11月22日，航拍河南安陽廠房火災事故現場。11月21日16時許，河南省安陽市凱信達商貿有限公司廠房（紅框）發生火災事故。中新社

## 生還者：剪斷鐵絲跳牆逃生

### 特稿

河南安陽一生產棉衣棉服的工廠廠房於21日下午發生火災。據媒體報道，王雪（化名）是從廠房裏僥倖逃生的幸運兒。據王雪介紹，涉事廠房有多個公司，「光做內衣的就有3家，不知道那些員工有沒有逃出來。」

事發時，王雪在二樓靠西的一家服裝廠做工，而火災最早是從東邊着起。起初，他們聽到持續的爆炸聲，老闆發覺異常後下樓查看，發現有煙，便立即喊員工下撤。從二樓的樓梯下來時，火勢已經十分迅猛，導致他們無法從東邊的大門逃離。情況緊急，有人搬來步梯，並剪斷了西邊圍牆上的鐵絲，呼喚大家跳牆逃生。「圍牆一米多高，外面有個小土堆，正好幫了忙。要在裏面等着，肯定要受災。」王雪說。

王雪告訴媒體，她所在的公司主要加工秋衣秋褲，二三十名員工大多是女性，平時，婦女們忙完家裏的農活，便來廠裏打零工。最近趕上疫情，加上這個季節的活不多，不少員工都沒有去上班。

◆香港文匯報記者 劉蕊 河南報道



◆明火被撲滅後的涉事廠房內部。網上圖片

# 中美防長會談 雙方同意加強危機管控

香港文匯報訊 據中新社報道，11月22日，正在柬埔寨出席第9屆東盟防長擴大會議的國務委員兼國防部長魏鳳和應約與美國國防部長奧斯汀舉行會談。這是中美元首巴厘島會晤後，兩國防長的首次面對面交流。

### 兩軍應落實兩國元首重要共識

魏鳳和首先介紹了中共二十大有關情況。他說，習近平主席和拜登總統在二十國集團領導人第十七次峰會上舉行會談，達成一系列重要共識，為中美關係發展指明了方向。當前中美關係面臨的局面，責任在美方不在中方。中方重視發展兩國兩軍關係，但美方必須尊重中方的核心利益。希望美方說到做到、信守承諾，把兩國元首共識真正落到實處，採取理智務實對華政策，推動中美關係重回健康穩定發展軌道。

魏鳳和強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。台灣是中國的台灣，解決台灣問題是中國人自己的事，任何外部勢力都無權插手干涉。中國軍隊有骨氣、有底氣，有信心、有能力堅決維護祖國統一。

會談中雙方認為，兩軍應認真落實兩國元首達成的重要共識，保持溝通接觸，加強危機管控，努力維護地區的安全穩定。

雙方還就國際和地區形勢、烏克蘭危機、南海和朝鮮半島問題等交換意見。

### 中美經貿等領域對話很快重啟

中美關係目前面臨的一大問題便是很多領域的溝通渠道基本處於停滯或中斷

狀態。外界注意到，在兩國元首這次「深入坦誠和建設性的」會晤後，中美雙方在經貿等領域的對話很快重啟。

例如，中國人民銀行行長易綱16日會見美國財長耶倫，就相關經濟金融問題進行了廣泛、建設性的交流；同日，中國國家發展和改革委員會副主任連維良會見美中貿易全國委員會會長艾倫及其率領的美企業代表團；中國商務部部長王文濤18日在泰國曼谷APEC領導人非正式會議期間應約會見美國貿易代表戴琪。

### 專家：此次防長對話內容更務實

此次兩國防長對面而談，是中美雙方在防務安全領域落實兩國元首重要共識的一次戰略溝通。

在今年6月的香格里拉對話會期間，魏鳳和與奧斯汀曾有一次會談。一位長

期研究中美兩國兩軍關係的專家對記者表示，與那次「香會」上的交流相比，此次兩國防長的對話內容更加務實。一個重要體現便是雙方都認為，兩軍應加強危機管控，努力維護地區的安全穩定。

「雙方都不願意看到中美走向衝突對抗，尤其是軍事上這種劍拔弩張越來越明顯。」這位專家表示，在達成防止衝突對抗的共識後，中美兩軍或將在工作層面進一步開展溝通交流，前提是「如果這個趨勢中間沒有再出現任何曲折反覆的話」。

專家進一步指出，中美關係出現困局的始作俑者是美方，許多問題都是由美方挑起，且踐踏了中方的核心利益，這是中方絕對不能答應的。「如果美方在這方面有所收斂，中美關係才有可能重回正軌。」

## 蒙古國總統將於27日訪華

香港文匯報訊 據新華社報道，應國家主席習近平邀請，蒙古國總統烏赫那·呼日勒蘇赫將於11月27日至28日對中國進行國事訪問。外交部發言人趙立堅22日在例行記者會上回答有關提問時表示，中方期待同蒙方一道，以此訪為契機，推動中蒙關係邁上新

的台階。

趙立堅說，呼日勒蘇赫總統曾於2018年以總理身份對中國進行正式訪問。2021年6月，呼日勒蘇赫先生當選蒙古國總統。「此訪是呼日勒蘇赫先生以總統身份首次訪華，延續了中蒙兩國高層密切交往的友好傳統，反

映了中蒙全面戰略夥伴關係的高水平發展。」

趙立堅介紹，訪問期間，習近平主席將與呼日勒蘇赫總統舉行正式會談並共同見證合作文件簽署。李克強總理、栗戰書委員長將分別會見呼日勒蘇赫總統。兩國領導人將就雙邊關係

以及共同關心的國際地區問題深入交換意見，共同規劃中蒙關係未來發展藍圖。

「中方期待同蒙方一道，以此訪為契機，進一步深化雙方戰略互信和務實合作，打造鄰國關係典範，推動中蒙關係邁上新的台階。」趙立堅說。

## 國航推京滬等六條全新快線

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國國際航空公司（簡稱國航）22日聯合北京首都國際機場全新推出「國航快線」，為北京至上海、杭州、成都、重慶、廣州、深圳的旅客提供「飛快暢快愉快」的出行體驗，該六條航線將在進一步優化航班號、時刻梯度、寬體機投入的基礎上，打造「隨到隨走」的優質服務品牌，實現全面升級。

### 首都機場3號航站樓設專屬值機櫃檯

據介紹，首都機場在3號航站樓提供快線專屬值機櫃檯、專屬安檢通道、優先停機坪、固定行李轉盤、隔離區內人工櫃檯等服務，同時，首都機場還實現機場安檢信息系統和離港系統與國航線上平台的信息互聯，大幅減少旅客在候機區內的等候時間，方便旅客隨到隨走、靈活出行。

此外，國航快線提供了更加豐富的空中服務。比如，北京首都—上海虹橋和北京首都—深圳兩條快線全部配備寬體機執飛。空中除配備快線專屬菜單及當地特色美食外，國航A359機型全艙配備地空互聯機上Wi-Fi。託運行李全流程追蹤服務已全面覆蓋快線航班，旅客可通過國航App查詢安檢、分裝、裝車、裝機、到達等多個行李狀態信息，實時掌握行李軌跡。近期，國航還將推出行李到家服務。

目前，國航6條快線每天單程超過10班，起飛時刻從早到晚均勻分布，基本為整點或半點時刻。符合艙位條件的旅客可享當天航班免費變更、接送機、會員升級等多項服務。